

识透魔鬼的诡计

【出10、11章】

前十章的总结

【出1-10章】

象征与预表

我们可以把埃及看作是世界的代表，法老是创世记三章15节所提到的魔鬼撒但的代表，埃及人可以被看作是创世记三章15节所说的魔鬼撒但的后裔，也就是跟随魔鬼撒但的世人。摩西、亚伦是预表基督，代表着基督说话。另外，摩西、亚伦除了预表基督之外，摩西、亚伦以及以色列人这个整体，可以被看作是基督的无形教会的预表，但同时有对等于基督的有形教会。

象征与预表的圣经依据

【路9：31】和合本圣经的翻译实际上是具有解释性的，说“他们在荣光里显现，谈论耶稣去世的事。”在这里“去世”的原文是：“出埃及”，也就是说，主耶稣去世就是出埃及，祂道成肉身，就等于下埃及。所以，这个“埃及”完全可以被看作是世界的代表。如果“埃及”是世界的代表，而全世界都卧在那恶者的手下，因此，法老就是象征着魔鬼撒但，埃及人就是跟随魔鬼撒但的世人或后裔。

魔鬼撒旦及其跟随的目的

【出10：1】这里提到的法老以及他的臣仆，意思就是指魔鬼撒旦以及祂的随从。【出10：3】：“摩西、亚伦就进去见法老，对他说：‘耶和華希伯來人的神这样说：‘你在我面前不肯自卑要到几时呢？容我的百姓去，好侍奉我。’”圣经既然这么多次用同样的话、同样的意思翻来覆去地讲，表明魔鬼撒旦及其随从，牠们最大的拦阻就是不让上帝的百姓敬拜上帝。并且，牠们迷惑所有的人，把上帝应当得的荣耀归给偶像，归给假神，去敬拜、侍奉受造之物，使世人一生成为罪的奴仆。这样，就成功达到了使世人以自己的犯罪行为直接对抗、敌挡上帝的目的。

跟随魔鬼撒旦的世人的三种分类

- 民族性群体 —— 【出10：6】这里圣经强调“你祖宗和你祖宗的祖宗”这句话，表明上帝对埃及人目前的惩罚极大，主要是因为他们民族性的罪而带来的惩罚。
- 国家性群体 —— 【出9：18】节中“自从埃及开国以来”这种表达，说明神对埃及的惩罚，这主要是针对埃及这个国家所犯的罪。
- 个人性 —— 每一灾都涉及到埃及的每一个人。

小结

民族性的罪是指由祖宗流传下来虚妄的罪，即直接跟造偶像与拜偶像有关的罪，以及由偶像崇拜和迷信活动所发展的根深蒂固的生活习俗，这种习俗，说白了就是侍奉偶像的罪，美其言也就是常说的古老的民族文化传统。从出埃及记第一章一直到第十章，我们看到，法老他既是魔鬼撒但的代表，同时也是埃及国的国王。当国王代表这个国家所犯的罪，就不仅仅是国王的个人行为，乃是国家行为。而他们的与以色列人之所以世界观不同，价值观不同，主要是被他们祖宗所流传下来的那虚妄的罪所玷污。因此，从祖宗所流传下来的虚妄的罪，就是指跟敬拜、侍奉受造之物有关的文化习俗。而国家所犯的罪，在出埃及记第一章到第十章给我们看到的，乃是抵挡、拦阻、逼迫上帝的百姓，不让他们敬拜上帝，限制他们发展，主要是在这些方面。

限制发展

【出1：9-11】埃及人加重困苦以色列人的目的，就是把他们累个半死，他们回到家动也不会动，这样就不会生孩子了，他们的人口就不会增长了。可是第12节却说：“只是越发苦害他们，他们越发多起来，越发蔓延，埃及人就因以色列人愁烦。”如果我们从属灵的意义上来讲，那就是魔鬼撒但想藉此方式限制基督教发展。因此字面意义上的限制措施，就如同是强制基督徒属灵的避孕，也就是限制基督徒发展。

杜绝增长

埃及人的第一招失败了。因为，以色列人已经怀了孕，所以，法老就下令，让收生婆在接生的时候，如果是女孩就存留她的性命，如果是男孩，在临盆的时候就把他掐死。这就相当于福音的种子已经撒出去了，还怎么收回呢？已经无法收回，所以他们就进行第二步拦截。这一招可以说，就是杜绝以色列人增长。所采用的措施是晚期堕胎，即在出生的时候把他掐死。从属灵的意义上来讲，就是魔鬼撒但想藉此方式杜绝基督徒的增长。但这一招牠又失败了，因为收生婆敬畏神，不怕王命，所以收生婆因着信，胜过了法老，胜过了埃及的王命，仍然存留男孩的性命。

夺取生命

查考【来11：36-38】
魔鬼撒但就想出了第三招，既然生下来了，该怎么办呢？他们就开始下一道铁命令，处决以色列人，凡是生下来的男孩都要扔到河里，直接将他们杀死。这是最残忍的。我们看到历世历代基督教会遭遇逼迫的时候，最大的迫害就是致命的迫害，正如【来11：36-38】所说的，这一招是魔鬼撒但最毒辣的一招。可是，教会历史告诉我们，殉道者的血就成为后来的教会复兴与发展的肥料，反倒使神的教会越发复兴，越发增长。

阻止敬拜

第四招就是阻止他们敬拜上帝，也就是我们这几天所读的圣经。神总是让摩西、亚伦去找法老，说：“容我的百姓去，好侍奉我。”在出埃及记这一卷书里面，“向耶和華守节”、“祭祀耶和華”、“侍奉耶和華”这几个词交替重复使用了有几十次。这几个词概括了敬拜、侍奉上帝的所有的活动。因此，魔鬼撒但采用的第四招，就是阻止上帝的百姓敬拜上帝。

限制年龄

第五招就是，只允许壮年人去敬拜、侍奉上帝，妇女和孩童不能去，差不多就是十八岁以下的不能去。如果十八岁以下的不去礼拜，就必须得有人在家里照顾孩子，照顾孩子自然就是妇女了，这样是不是最后会看到，去礼拜的也就只有壮年人。然而在教会里面，大家能看到的壮年人不多，大多都是妇女孩童。如果说十八岁以下的不能去，妇女又需要照顾孩子，最终去参加礼拜的人是不是就是少数人，这样就达到了法老的目的。

禁止奉献

第六招是允许妇人和孩子去敬拜上帝，但是牛群羊群不能去。魔鬼撒但的诡计不是要扣押这些财物，这只是手段，并不是目的，因为财物对牠来讲一点也不重要，牠的目的乃是不让神的百姓在敬拜中奉献。

小结

每一次法老刚硬上帝就让摩西去跟他谈判，法老不知道，上帝让摩西去跟他谈判，经过这么多天的交涉，实际上是给他悔改的机会，藉着神迹给他讲道，使他可以回心转意。然而他不但没有悔改，反而罪上加罪，越发刚硬，这就是他最后的期限到了。

第十灾的序言

【出11章】

从第十一章是我们知道，法老以及埃及国的罪恶已经满盈，所以神将要开始最后的惩罚，就是第十二章所记载的击杀埃及长子，正如十一章这里所说：“凡在埃及地，从坐宝座的法老，直到磨子后的婢女，所有的长子，以及一切头生的牲畜，都必死。”（出11：5）虽然这件事情是在十二章详细记载的，但在第十一章的序言就告诉我们，因为法老已经摊了底牌，这是他最后的底线，因此也就带来了最后一次大灾难。上帝应许他的百姓在离开埃及的时候，将从埃及夺取他们的财物，正如十一章这里所说的：“你要传于百姓的耳中，叫他们男女各人向邻舍要金器银器。耶和華叫百姓在埃及人眼前蒙恩，并且摩西在埃及地法老臣仆和百姓的眼中，看为极大。”（出11：2-3）这样他们在离开埃及的时候，就夺去了埃及人一切的财物。

思考问题

- 1、埃及是这个世界的象征的圣经依据是什么？
- 2、跟随魔鬼撒旦的世人可以分为哪三类？
- 3、魔鬼撒旦都有哪些诡计？

魔鬼撒但在此敌挡上帝的这件事情中，牠是从多方面进行攻击基督及其教会的。牠既可以藉着一个民族性的群体性的力量来敌挡上帝；也可藉着国家的力量来敌挡上帝；牠也可动用每一个人跟随牠的人，以个人的身份参与敌挡上帝的行动。我们清楚地看到神对埃及人的每一个人、国家以及民族三个群体的惩罚与击打。民族的罪需要民族来承担责任，国家的罪需要国家来承担责任，个人的罪就需要个人来承担责任。